战全运会的马龙

新民晚報 72

若问世间是否存在"完美型人格",国乒 球迷的答案一定是:马龙。

全运赛场,站在比自己分别小17岁和

12岁的黄友政、王楚钦身边,身为 "带头大哥"的马龙却笑着摆摆手: "现在,是他们带着我。"六战全运,这 是他的收官之战,也是最特别的一 战。昨晚,当马龙亮相澳门银河综艺 馆时,一招一式间依旧透着20年前 初登赛场的少年意气,劲头十足。

全运会乒乓球赛场上,北京男队 已斩获一枚男团青年组金牌-—后 辈接过前辈的旗帜,在这片舞台上加 速成长。当被问及如何看待北京乒 兵在他带领下的传承时,马龙诚恳回 应:"首先肯定是他们靠自己的努力 在这片场地证明了实力,这都是他们 拼出来的。"话音未落,他不禁想起了自己的

首届全运会。

2005年,还不满17岁的马龙第一次踏上 全运会赛场。彼时被媒体称作"小马"的他, 跟在老大哥身后虚心学习,收获两枚铜牌。 男单半决赛对阵干励勤,七局鏖战至最后一 分,最终以3比4憾负,虽败犹荣;季军战面 对马琳,他顶住压力以4比2拿下胜利,站上 领奖台接过铜牌的那一刻,少年天才的锋芒 展露无遗。

"我小时候就是被大运动员带着成长 的。"话锋一转,马龙又说,"但竞技体育里没 有真正的'谁带着谁',更重要的是个人实 力。看上去我年龄大,其实是他俩在带着我 往前走。"说着,他看向身边两位后辈,黄友 政和王楚钦听了,都有些不好意思地笑了。

在马龙身边,王楚钦的成长格外引人注 目。从12岁坐在看台上观看马龙比赛,到15 岁爆冷战胜马龙跻身国家一队,再到如今与 偶像并肩作战,王楚钦的成长轨迹,本身代 表着国乒精神代代相传。他曾在采访中直 言:"有龙队在身边,打比赛会特别踏实,遇到 困难时看他一眼,就知道该怎么调整了。

如今身兼中国乒协副主席的马龙表示,北京 队的旗帜已经交到年轻人手中,自己此次重返赛 场,反而需要队友多多"提携"。他坦言,自己其实很紧 张:"毕竟离开赛场挺久了,全运会四年一届关注度高,大家 都格外重视。"上场前,他还特意和搭档黄友政打气:"希望我们 开场就能快速调动状态,尽快投入比赛。"

相较以往全运备战,马龙说这一届难度最大:"以前的训练更系统, 技术、身体状态都处在峰值,而现在,竞技体育拼的主要是备战质量,这 方面我稍显不足,就换了一种方式备战。"岁月催人老,但时间留给马龙 的,除了伤病,更有刻在骨子里的坚韧。训练中循序渐进、严防伤病,比 赛中更多依赖经验与智慧-一这正是"六边形战士"的底色。

澳门对马龙而言,格外亲切,他已数不清多少次在这里挥拍上阵, 2024年国际乒联单打世界杯,他与林高远在这片赛场的决赛中相遇, 在落后局面下以4比3逆转取胜,夺得个人第三座世界杯男单冠军。再 往前追溯,是在塔石体育馆的赛事记忆:"那时候在塔石,观众席总是坐

得满满当当。现在来到更大的银河综艺馆,依旧 有这么多球迷来看比赛。"他点赞:"澳门的观众是 真的喜欢乒乓球、认可乒乓球,希望我们的比赛能 给大家留下美好的回忆。"

因为感冒,马龙的嗓子有些沙哑,但他依旧 耐心诉说着这份对乒乓球、对球迷的真心,也难 怪球迷会毫不犹豫赋予他"完美型人格"的赞誉。

> 特派记者 陶邢莹 (本报澳门今日电)



扫码看马龙 赛后采访







未凉⑩初心

乒乓球飞旋间,总有一些身影让时光慢下 37岁的马龙、34岁的刘诗雯、35岁的许昕 与战胜疾病的朱雨玲……这些横跨数届全运 会、获誉无数的老将,再次身披战袍踏上赛场。 对他们而言,全运会的意义早已超越代表省市 争光的基本使命,国乒老将的坚守,始于一份未 凉的初心与未解的情结。他们挥拍的瞬间,让 人看到的不仅是国乒队员的坚守,更是中国体 育健儿的精神薪火,在全运赛场生生不息

携手林高远获得混双冠军后,刘诗雯感慨, 简直不敢相信自己能够参加六届全运会。事实 上,上届混双夺冠后,她并没有计划再战全运, 决定重披战袍的原因有三点

首先,十五运会首次在粤港澳三地联合举 办,在自己的主场,她想为培养自己的广东队再 尽一份力。其二,从女性运动员的发展角度而 言,她有未完成的心愿,"在国内从主力位置退 下来后,能够一直坚持打的女运动员,在我之前 还没有。"因为热爱,刘诗雯想看看自己运动生涯 的终点在哪里,女运动员是不是能更好地延续 运动生涯。"我想探寻,即便从国家队退下来,还 能够找到属于自己的赛场,实现自己的价值。

最后,当然是感谢支持自己的队伍和球 因为这份"主场之约",她克服了伤痛,右手 臂贴满肌贴,与对手苦战7局,较量到最后1 分。赛后新闻发布会上,亚军蒯曼坦言:"听完 枣姐的介绍,我感到非常震撼,六届全运会的经 历,对我来说有很多值得学习的地方

马龙的第六次全运之旅,选择放弃单打、专 攻团体,"破天荒"的决定背后,是北京队一个 32年的遗憾——北京队自1993年起便与全运 会男团金牌无缘,而这也是他双圈大满贯荣誉 簿上唯一的空白。"不问终点,全力以赴"这句誓 言里,既有对个人职业生涯的追求,更藏着对团 队荣誉的执念

朱雨玲在伤病后重返赛场,面对曾经击败 自己的对手,将遗憾化为动力,用"站在场上就超 越了胜负"的心态,诠释着对乒乓事业的赤诚

老将复出的意义,更在于薪火相传。马龙 早已超越运动员的角色,为年轻选手搭建成长 的阶梯,完成竞技和精神的接力。刘诗雯同样 将传承刻进使命,主动报名女团比赛,只为带一 带广东队的年轻队员。许昕则坦言:"如今赢球 挺困难,但能赢一场是一场。"这份坚持,是对年 轻选手来说最生动的励志教材

当他们的竞技生涯步入尾声,全运会成为 老将与赛场对话的珍贵契机。他们早已无需用 奖牌证明价值,只因这里藏着最本真的热爱。马 龙的执念、刘诗雯的赤诚、许昕的坚韧、朱雨玲的 重生……体育的魅力从来不止于金牌,在于甘为 人梯的传承担当,在于超越胜负的纯粹热爱,更 在于跨越岁月依然滚烫的初心。

在黄雅琼的荣誉簿上,有奥运会冠 军、世锦赛冠军、全英赛冠军、亚锦赛冠 军……奖杯和金牌的数量,多到几乎数 不过来,但这位曾与郑思维一起长期位 居羽毛球混双世界第一的名将,却没有 拿到过全运会冠军。"已经四届了,机会 不多了,希望能圆梦吧。"四年前折戟陕 西后,黄雅琼伤心落泪的镜头,成为不少 球迷的"意难平",四年后,她终于在深圳 填上了冠军拼图上的最后一块空白,而 且还是以一种意想不到的方式。

昨晚全运会羽毛球女团(成年组)决 赛,由陈雨菲和黄雅琼领衔的浙江队3 比0击败拥有何冰娇与高昉洁的江苏 队,首次获得全运会该项目冠军。被教 练组安排在第二双打、将在第四场比赛 中出战的黄雅琼,不仅圆了冠军梦,还享 受了一把"躺赢"的待遇。

黄雅琼至今仍然清晰地记得四年前 那场全运会混双决赛前后的不少细节。 她说,那届比赛前不久的东京奥运会上, 刚经历过一次遗憾,没想到相同的情况 还会出现一次。虽然如今回忆起来,黄 雅琼已经能够笑着面对,还经常把那两 次经历和赛后哭泣的情景,作为"案例" 教给小队友,但在向来要强的姑娘心里, 全运会金牌仍是一种特别的念想。

队里除了陈雨菲,都算得上小字辈, 黄雅琼身上多了几分"带头大姐"的霸 气。小组赛时当队友出现起伏,她总是 第一时间拍拍对方肩膀,再送上一个鼓 励的笑容。"打团体赛,主要是要互相信 任、互相扶持,才有可能实现梦想。"不论 赢球输球,黄雅琼总是强调这一点,"我 已经是老队员了,总要多担当一点,希望 自己的职业生涯,能有个好的结局吧。"

当黄雅琼又一次晋级全运会决赛, 又一次离梦寐以求的冠军近在咫尺,那 些过去从她那里学到很多的年轻队友知 道,这是"琼姐"最想赢得的比赛,她们要 帮"大姐"圆梦。"赛前我跟她们说,这是我 第五次参加全运会,不会再有下一届了,现在 就差最后一步,我们一起迈上去!"黄雅琼透露, 在陈雨菲拿下最后一分锁定冠军时,她能感觉到 自己脸上的笑容已经收不住了,这一幕与四年前的那 两行眼泪,都是属于追梦人的执着。

遗憾摘银的江苏队里,有与黄雅琼在国家队一同训练比 赛多年交情深厚的何冰娇。赛后发布会上,"躺赢"的黄雅琼 轻松惬意,趁着记者向其他人提问的时间,小声与身旁的陈雨 菲交流着;坐在桌子另一头的何冰娇,脸上则写满遗憾。

"我要祝贺浙江队,更加要祝贺雅琼拿到生涯第一枚全运 金牌,她值得。不过我有一个小小的要求。"看到向来温和的 何冰娇突然"发难","今天晚上雅琼不准把金牌的照片发到朋 友圈里,屏蔽我也没用,如果发了我一定会知道的。"在现场一 片笑声中,缓过神来的黄雅琼很快发起反击:"没事,不发朋友 圈,直接单发你。"这句话一出口,除了两位主角,所有人笑得 更欢了。

不管会不会把金牌发到朋友圈,这个 晚上的黄雅琼一定是开心的,因为她实现 了"有个好结局"的梦想,也用多年坚持给 后辈树立了榜样。待到几天后打完单项 比赛,真正要与全运赛场作别时,黄雅琼 的转身,也会是华丽的。

> 特派记者 陆玮鑫 (本报深圳今日电)



扫码看黄雅琼 赛后采访

